

2025年2月5日 星期三  
乙巳年一月初八 第22056期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中铁宝桥将创新工作室作为深化“产改”重要抓手 推动“工”变“匠” 激活向“新”力

### 深化“产改”进行时

本报记者 毛浓曦  
本报通讯员 鲜康 李学利

“‘产改’为我们搭建了大舞台，我将竭尽所能，做好人才培养，投身科技攻关，为分公司产业转型、产品升级作出应有贡献。”近日，中铁宝桥电器数控技术示范教学培训中心和中铁宝桥韩治中劳模（工匠）创新工作室，在中铁宝桥集团

有限公司机电工程分公司揭牌。拥有“宝鸡工匠”等多项荣誉的韩治中认为这是对他莫大的鞭策和鼓励。

这是中铁宝桥集团有限公司近年来成立的第11个劳模（工匠）创新工作室。劳模（工匠）创新工作室，则是该公司持续深化产业工人队伍建设改革的有效抓手和重要成果。

#### 高质量发展“加速器”

“四个国际首创”，刷新“六个桥梁之

最”——日前，随着高350米的常泰长江大桥“钻石型”钢塔拔地而起，这座在建最大跨度公铁两用斜拉桥距离合龙仅剩“一步之遥”，世界最高钢塔纪录即将再次改写。

“大桥建设的焊接工作，不仅要做到焊缝光滑，外观好，内部没有缺陷，还要保证焊得牢固。”常泰长江大桥的参建者、全国五一劳动奖章获得者、中铁宝桥智能焊接组组长杨鸿涛说。

（下转第3版）

## 服务不“打烊” 工会“暖心在线”

### 大年初六，伤残货车司机家里来了“娘家人”

本报记者 祝盼 毛浓曦

春节前，关中平原持续降雪，直至大年初六，陕西省西安市未央区北三环边的残雪仍未完全消融，但寒冷中处处是新春的氛围。当天上午10时，货车司机王惠玲早早等候在北三环边汉都新苑东区门口。

有熟人问她冷不冷，她说：“接‘娘家人’呢，心热乎，不冷。”

一会儿，一辆车停在了该小区门口，王惠玲上前握住来人的手，“车主席，新年好！感谢你们每年春节都来慰问伤残货车司机。”王惠玲激动地对

西安市物流行业工会联合会（以下简称西安物流工会）主席马海腾说，同时接过他带来的坚果大礼包、米和油等。

“春节肯定要来看望大家，尤其是对伤残货车司机，各级工会组织都很牵挂。”马海腾说。

慰问组一行来到货车司机赵军（化名）家。“赵师傅，你比去年状态好多了。”一进门，马海腾兴奋地说。“去年一直在咸阳老家待着，咱工会也是三天两头关心、帮助。”赵军的家人说。而赵军则拿起瓜子、花生，不停往大家手里放。尽管咬字还不是很清楚，他仍努力地说着感谢。（下转第3版）



2月3日，西安市物流行业工会联合会主席马海腾（左四）带领慰问组在赵军（化名，左三）家慰问。  
本报记者 祝盼 摄

本报记者 李润钊

本报通讯员 李亮 王子凡

在清源山观看非遗展演、到西街体验民俗文化魅力、去石牛山感受青山绿水……今年春节，留在福建泉州过年的张小辉和家人共享了这份当地工会送的“大礼包”。

来自江西吉安的张小辉，在福建晋江一家制鞋企业已工作15年。今年

### 免费游泉州，“工”享世遗之美

春节，他把两个孩子接来泉州，一家四口在世遗之城团聚。过年期间，张小辉带着妻儿走进泉州古城，来了一场颇具文化感、非遗味的Citywalk（城市漫步）。从中山路到西街，从清净寺到开元寺，从

巍峨的东西塔到闽南古厝燕尾脊，“宋元中国·海丝泉州”世遗城市的丰厚文化底蕴，以及闽南特色美食，让他和家人应接不暇。

“第一次体验非遗泉州年，这里的

年味很浓！”张小辉一边为妻儿拍照、拍视频，一边通过登录“泉工e家”网上工会平台参加“泉工寻福·畅享世遗美景”视频众创分享活动，赢取线上红包。（下转第3版）

业从业人员的急难愁盼问题。

“上厕所难、充电难、喝热水难，是小哥们面临的主要问题。”大庆市总工会宣教文体部部长夏天告诉记者，带着问题回来后，大家着力研究解决方案。夏天说：“通过走访临街的商铺、单位，我们发现，很多商家和单位都愿意为外卖员、快递员提供相关服务。”基于这样的思路，大庆市总决定打造会新驿。（下转第3版）

### 会新驿，新春“汇”暖意

本报记者 张世光

新春佳节，黑龙江省大庆市不少商家的门前，都贴上了特殊的“福字”：红色为底，上书新春祝福语，还有“会

新驿”三个字和一个戴头盔、骑电动车的小哥形象。

会新驿，是由大庆市总工会集纳社会资源打造的服务驿站，重点解决“小哥”上厕所难、充电难、喝热水难等难题。

春节期间，“会新驿”遍布大庆街头。2024年，按照黑龙江省总工会的统一部署，大庆市总工会开展了工会干部包联企业的工作。市总对美团等头部外卖企业开展调研，以解决外卖、快递行



### 过年冰雪热

1月30日，游客在哈尔滨中央大街上的马迭尔冷饮厅购买冰棍。

滑粉雪、观雾凇、泡温泉、赏冰雕……赴冰雪之约、享冬日欢乐，正成为更多国人“闹新春”的新选择。

“冰天雪地也是金山银山”理念深入人心。美景怡人、科技赋能、文化助力……春节期间，多地景区景点的特色冰雪旅游项目和冰雪运动场所迎来众多市民游客。人们体验冰雪乐趣、欢度新春佳节。

新华社记者 王建威 摄

### 春意穰穰！非遗中国年无限精彩

新华社记者 唐诗凝 李紫薇

超23亿人次出行，连续单日票房突破10亿元，餐饮消费迎高峰……申遗成功的首个春节，年味浓、成色足，活力满满，春意穰穰！

文旅市场“热”，新意不断——

从冰雪奇缘的北国到诗情画意的江南，去北京地坛逛新春庙会，到安徽歙县观

鱼灯巡游，听河南的豫剧，赴山西忻州看一场打铁花……放眼全国，各地在古城内举办400多场传统年俗和非遗展示活动。

“非遗”唱主角，承载着人类的智慧、历史的文明与辉煌，如信使，让年味更醇厚。

飞猪数据显示，平台上包含非遗景点、非遗体验等内容的“非遗游”搜索热度同比增加13%。

文博馆里过大年，上海自然博物馆

生肖特展“神秘蛇境”，科普与互动引人入胜。同程旅行数据显示，春节期间前四天，展览展馆类、历史遗迹类文旅场所预订热度同比上升200%。

电影市场“红”，创意迭出——

看电影成新“年俗”，春节档票房创历史新高。电影市场演绎出多元故事与观众情感的热烈互动，彰显对中国文化的自信。（下转第3版）

据网络平台数据，截至2月4日，2025年春节档电影票房突破90亿，观影人次突破1.7亿，均刷新纪录。其中，《哪吒之魔童闹海》讲述千年神话故事，《唐探1900》具有浓厚喜剧色彩，《封神第二部：战火西岐》展现对家园的守护……这些主题与共享温暖情感、寄托美好愿望的春节相适配，让观众感受喜庆团圆的氛围。（下转第3版）

### 在地下16米，守护新春灯火

本报记者 张玺  
本报通讯员 郭斌 李兆宇

“天津地处九河下梢，又濒临渤海，电缆隧道一定要关注是否有渗水的隐患……”

1月29日，农历正月初一，上午9时，全国五一劳动奖章获得者、国网天津电缆公司电缆运检四班班长张华，带领班组成员对220千伏北辰区延吉道隧道开展节日带电检测特巡。

“重要的电缆隧道都已通过‘数字孪生’系统实现温度、湿度、气体含量、电缆本体温度、局放环流信号在线监测，但考虑最近寒潮降温，还是春节保电关键期，我们一定要来巡视一趟，才踏实。”张华说。

春寒料峭，地下16米深的电缆隧道

更多了一份“阴冷”，队员们时不时擦拭眼镜和仪器屏幕上的雾气。

2.1公里长的隧道，电缆“医生”张华每隔几十米就俯下身子，仔细检查管道壁接缝处是否有渗水，并让队员们做好详细记录。每到一组电缆接头，队员们就会通过高频局放和红外测温为城市动脉做一次全方位“体检”，确保设备健康、电网可靠。

巡检中，创新的思路又开始在张华头脑中孕育。“目前检测仪器种类多，取放不便，可以整合一个工具拉杆箱集中收纳。另外，我们还可以结合隧道智能化发展趋势，研发一个智能巡检单兵装备，便于人员、设备安全高效管理。”张华说。

（下转第3版）

### “这道年夜饭的菜，我也想学”

本报记者 赖志凯

邱先生说。

王新伟告诉记者，年夜饭是很多人家里过年的重头戏，不但要求菜品丰富多彩，而且讲究寓意。为了准备年夜饭这道中国百姓阖家欢聚的盛宴，每年新春佳节，餐饮行业的劳模工匠以及从业人员坚守岗位，用自己的精湛厨艺为食客送上特殊的新年祝福。

“当然可以。”王新伟笑着说，这道菜经他反复200余次尝试后，直到最佳配比出炉——四分瘦肉六分肥肉，先在肉馅上加适量食盐，黄酱加水稀释后过滤浸泡肉馅，肉馅加上生粉和生姜粉和肉馅后手工团成丸子，下锅炸制过程中要控制火候，炸丸子精确到165℃油温入锅、171℃恒温炸制。

（下转第3版）